

刘隐秀：草根残局高手

□文/徐子祥

位于杭州湾跨海大桥北桥堍的浙江省海盐县西塘桥街的刘庄村，有一位中国象棋残局高手，他叫刘隐秀（真名刘进观），现年52岁。虽然他身为普通农民，但下中国象棋残局的名气却远近皆知。可从2008年后，他再也不走象棋残局了，他的爱人和女儿不让他出去，他闲得慌，在家干几亩农活，养几头猪，有空去西塘桥镇上的茶室喝茶、聊天。目前他在县保安公司派驻的西塘桥经济开发区阳港太阳能公司从事保安工作。近年来，他待在家里不出去，也不摸棋了，可全国各地的展销会、庙会、文化节，市县总工会等单位仍纷纷来信邀请他，去摆象棋残局擂台赛、表演赛，电话更是应接不暇，可他都婉言谢绝了，他要待在家里陪伴妻儿，平静地过日子。

刘隐秀对古代四大名局颇有研究，并作出修正，特别对蚯蚓降龙名局修正后，在2003年上海文汇报上发表，得到象棋残局排局专家的肯定，他说此名局有几千种着法，全谱变化着法复杂繁多，攻守相应，寓机巧于停着、闲着之中，他打算把十多年研究修正的残局整理出来。我国象棋中的江湖残局深奥有趣，其埋伏、陷阱花样之多，无数棋迷为之倾倒，为之废寝忘食而孜孜以求，有的棋局其深奥程度，需经几代人的反复挖掘，才能初具结论，其艺术欣赏价值，足以使广大棋迷荡气回肠，拍案叫绝！

江湖残局因历代有人用它来从事赌博而影响了形象，其实赌博是一种社会现象，它与棋艺的精彩及玄妙是无关的，以江湖残局引人入胜的艺术性，在节日里、文化节、展销会、庙会、厂庆、校庆、社庆时挂出棋势，让众人竞猜以示奖励，是有一定意义的，受人欢迎的活动。

刘隐秀会下象棋是他在9岁那年，当时读小学二年级，人很聪明，家离学校很近，下课放学后，他常常看老师下象棋，慢慢揣摩，懂得了象棋的着法，就这样喜欢上象棋。在班级里，当时也有几个会下象棋的孩子，但经过搏杀，都不是他的对手。有时，同老师杀几盘，都不分上下。当时，刘隐秀在刘庄小学就小有名气了。两年后，还在读小学四年级的他，在家后的小店铺溜达，正巧有一个摆象棋残局的外地中年人在小店边摆棋谱，他挤进人群去看热闹，此时已围上很多人，都在议论该残局怎样破。摆残局的见小孩过来，就说：“小百戏，你也懂象棋？这盘残局，你破掉，我给你一块钱，你破不了，你给我5角钱。”“我没有钱。”小男孩说，在边上看热闹的一个大人说：“小百戏，你来破这盘残局，输了我来出钱，赢了你到手5角。”小男孩蹲在棋盘面前思考着，一会儿对摆棋者说：“我知道这盘棋怎么走了。”一看小男孩要上当了，中年人怂恿说：“来，走一盘。”他本不把小男孩放在眼里。“来就来！”小男孩也不甘示弱，坐在地上，拿起棋子，不慌不忙地走着，

经过几个回合，摆棋谱的中年人真的输了，看热闹的人都哈哈笑了起来：“今天拳手高师跌在西瓜皮手里了。”那个摆棋的中年人付了一元钱后，收拾棋盘，红着脸，狼狈地走了。从此，刘庄小学老师、同学，还有村上的人都知道这个刘隐秀不但会下象棋，而且还会破象棋残局。从那以后，刘隐秀对象棋残局更加着迷了，他从县城新华书店买来了几本象棋书，孜孜不倦地研读，每当写好作业后，就独自摆弄各种棋谱，研究各种着法。

1982年，刘隐秀参加高考，因三分之差而名落孙山，他痛苦地回到了家，在亲戚的帮助下，1983年进了西塘桥镇液压机械厂做计量检定工作。他勤奋好学，工作负责，得到领导的赏识，企业出钱让他脱产去浙江广播电视台深造。三年后，他回到企业继续工作，他感激企业领导的培养，埋头苦干，认真干事，从一个计量检定员做起，慢慢地升到了助理工程师。

一天中午，刘隐秀和厂里几个同事在西塘桥镇逛街，在南桥堍茶室旁边有一个人在地上摆了几盘象棋残局。他眼睛一亮，尽管自己研究古代江湖残局、排局多年，也不知道自己究竟功底如何，机会来了，一股冲动在心中涌起，只见摆残局摊的是一个小儿麻痹患者，40来岁，满脸胡须，很精瘦。刘隐秀推了推眼镜，笑吟吟地问：“师傅，象棋怎么走？”那个人见有人问，笑眯眯地说：“每盘5块，如果你赢，我得双倍给你。”几个同事见他有同江湖艺人决一高低的心思，都劝他：“小刘，你不要走了，人家是专门吃这碗饭的，你肯定不会赢。”因刘隐秀参加工作后，一心扑在工作上，厂里的同事也不知道他会破棋谱。只见地上摆着4盘残局，刘隐秀不慌不乱走上前，弯着腰对一盘棋看了一下，很有把握地说：“师傅，我来同你切磋一下，输了我当然给你钱。”他的几个同事替他捏了把汗，仍旧劝他不要上当。摆棋谱者对自己的残局着法烂熟于心，便胸有成竹地说：“兄弟，随你选择红方或黑方。”此时，围观的人越来越多，人们怀着好奇心望着刘隐秀。刘隐秀弯着腰，推了推眼镜，拿起棋子走了起来，不出几个回合，摆棋谱的被将死了，他诧异地望着刘隐秀，从地摊上拾起10块钱给他，准备走人了。刘隐秀说：“师傅且慢，还有3盘，等走好再说。”这个时候，那个摆残局的也不好拒绝了。又经过几次搏杀，那个中年人连输了3盘。只见他红着脸，尴尬地说：“兄弟的残局厉害，我甘拜下风。”忙吃力地挪动身子收摊，从地上拾起40元钱给刘隐秀，刘隐秀望着中年残疾人为了生存，养家糊口，不得不从事江湖残局来谋生，结果连输四盘而尴尬的脸说：“师傅，请你把钱收回，我主要目的是与你切磋一下棋艺，看看我的水平，如果我输了，给你每盘5元钱，我赢了也不想要钱。你继续摆吧，我要上班了。”围观的人看到这一幕，向刘隐秀投去敬佩的目光。刘隐秀在不知对方残局水平如何的情况下，冒着风险敢于向江湖艺人挑战，是要有勇气的。这个摆象棋残局摊的中年男子叫冯培法，患小儿麻痹症，靠摆残局

浪迹江湖，在嘉兴一带颇有名气，他摆了十多年棋摊，还没有遇到对手破他的残局，真是天外有天。民间象棋残局高手藏龙卧虎于西塘桥小镇上，那年刘隐秀打败冯培法是1997年一个春风拂面的下午，后来他们成了棋友。

自从打败了江湖艺人冯培法后，有人鼓励他出去闯一闯。西塘桥镇毕竟是一个小地方，海盐县城应该是各路象棋残局高手聚集之地。每逢县城召开展销会，来自四面八方的残局高手都来赚一把。有人告诉刘隐秀县城新华书店对面的树荫下有人设局摆摊。自从破了冯培法的残局后，他更加刻苦勤奋研究残局，不管寒风呼啸的冬日，还是烈日炎炎的盛夏。平时下班休息玩一玩残局，家里人也不反对，但一旦着了迷，就遭到了家人的反对，他的爱人把他的棋书藏起来了。刘隐秀的妹妹，两个弟弟都纷纷来劝他，不要再走残局了，要好好工作，可他全当耳旁风，仍旧我行我素。那年液压机械厂领导调动工作，刘隐秀也得不到新领导器重。刘隐秀有个小名，村上都叫他阿佳，那时候，几个要好的同事对他说：“阿佳，你的残局走得这么好，出去闯荡一下又何妨，现在厂里领导看不上你，看人家面孔工作也没意思。”刘隐秀想想也是，走象棋能够混口饭吃，出去摆残局挣钱养家糊口，也潇洒自在，但又想，目前我这水平可能不行。这时，有人告诉他海盐召开展销会，摆残局的大有人在，你去挑战一下看看自己的实力。

当时在新华书店摆残局是一个40多岁的中年人，他在县农林局工作，业余时间在此地摆上几盘残局，碰碰运气，挣几个小钱用用，有人上当，杀上几盘，没有人来，自个儿研究，其乐无穷。他叫李雪平。那年5月的一天下午，刘隐秀和一个朋友来到这里，瞧见此地的确有人摆摊，一共摆了4盘残局，李雪平看到有人走到棋盘面前，热情地说：“有兴趣玩一下，每盘5块钱，你可任意选一方，我输了给双倍。”其实他不介绍，在地盘的纸上也写得很明白，刘隐秀笑吟吟地推了推眼镜：“我是个象棋爱好者，喜欢摆弄一下残局，咱俩切磋一下棋艺。”李雪平望着面前高个儿戴着眼镜的年轻人很自信的样子，也知道来者不善。“那就请把钱放在地上的棋盘上吧！”随即，刘隐秀摸出5元纸币放在棋盘上，在旁边喝茶聊天的人一听到有口语出狂言要破李师傅的残局，马上围上来看热闹。刘隐秀望着棋盘思考着，眉头紧锁，很长时间不动棋子，忽然他盯着棋盘，抓起红方一个子儿就走，一场硝烟弥漫的战争随即拉开了序幕。经过一阵搏杀，这盘残局就给刘隐秀破掉了，李雪平惊愕万分，忙从棋盘上捡起10元钱给他，刘隐秀胸有成竹地说：“师傅且慢，等走好另三盘再付钱。”在这个骨子眼儿上，李雪平已无路可退，只好继续应战，说不定另三盘他破不掉，也有赢的希望。又经过一番较量，刘隐秀又破了另外3局。李雪平目瞪口呆地望着眼前的年轻人，站起来拱手敬道：“小兄弟，残局下得这么好，前途无量，我佩服！佩服！”李雪平从棋盘上拿起钱给刘隐

秀，刘隐秀笑着说：“师傅，我不要钱，请收回，我主要目的同你切磋一下棋艺而已。”“兄弟，你赢我4盘棋，这钱你是应该得的，是天经地义的，我不能破了江湖上的规矩，况且我们是一对一的搏杀。”“师傅，真的不要。”他推让着。刘隐秀赢棋不要钱的举动得到了围观人热烈的掌声和敬佩的目光，都说他有大家风度。残局高手李雪平被一个无名小卒打败了，在江湖艺人中是个不小的震动。

从那以后，他走出海盐，来到了高手云集的嘉兴人民公园、南湖滩，同两个残局者对弈4局，结果都被刘隐秀打得一败涂地。不管你摆古代四大名局，还是江湖残局，只要你同他走上几步，脱帽后，棋路大变，不按摆棋者的思路走了，而是跟着刘隐秀的思路走了，最后掉进他的陷阱被困死。

刘隐秀在嘉兴打败了两位江湖艺人后，有的人慕名前来向他请教棋艺，他热情地给那些求艺心切的朋友讲授。此时，单位的领导调动了工作，他得不到新领导的器重在家待岗。一天他与爱人说想出去闯一闯，平时温柔的爱人大发雷霆。刘隐秀脾气很倔，一旦认准了的事，九头牛也拉不回来，最后他爱人拧不过他只得同意了。

从1998年开始，断断续续，有单位邀请他去摆象棋残局擂台赛、表演赛，江苏常州庙会、天台美食节、连云港、市县总工会等等，他的开支（住宿费、车费）工资等由邀请单位买单，头几年每月400—500元，后来600—800元，后期最高时每个月也有1500元。刘隐秀平时很节俭，他不喝酒、不抽烟，把钱全部寄回家。主办方为了提高品位、人气，刘隐秀常被邀请其中，他一年有三分之二的时间被外地单位邀请去摆象棋残局，他靠邀请单位开的工资养家糊口。那时候，他爱人在家干农活，养几头猪，虽然日子过得并不富裕，但也平静。

后来，村上有人说：“刘隐秀流浪各个城市，摆残局谋生，是不务正业，是个江湖骗子，有机械助理工程师职称找份工作也很容易，非要走什么棋，摆象棋残局是江湖艺人干的活儿，真是丢人现眼。”对于这些非议，刘隐秀很伤心，也无可奈何。一天，刘隐秀的女儿回家对妈妈哭着说：“妈妈，我不要爸爸出去走象棋，人家说他摆象棋残局是骗钱的，是骗子。”刘隐秀爱人眼睛红了，抚摸着女儿的头说：“等你爸爸回来了，我们再也不让他出去了。”

2008年后，刘隐秀再也不走象棋残局了，成了厂家的保安，但有关他的象棋故事仍在海盐流传着。

给爱情镶个花边的象棋(1)

□文/蔡天敏

我中学毕业后，就到父母所在的单位做临时工。这是一家区办的食品社，我父亲是该社最主要的负责人。我家住在厦门郊区的春塘镇，食品社在镇的北端，我家则在镇的南端。不过，春塘镇很小，从我家步行到食品社，也就5